

FUNDAȚIA  
HANNS SEIDEL

ALIANȚA CIVICĂ

BIBLIOTECA  
„NICOLAE MILESCU SPĂATARUL“

# Coloquiul Național



„CUNOASTEREA ADEVĂRURILOR  
ISTORICE, MIJLOC DE  
REGENERARE SPIRITUALĂ“

VASLUI ~1994

21-22 ian.

**LA VASLUI ȘI BĂRLAD: R. și T. Vaslui**  
**Adevăr-istorie-morală** 94

Alianța Civică, Biblioteca Județeană Vaslui și Fundația Hanns Seidel organizează colocviul pe tema ADEVĂR-ISTORIE-MORALĂ. Va avea loc la Casa de Cultură a municipiului Vaslui în 22 ianuarie, începând cu orele 10. În aceeași sală, la orele 18, se va desfășura un *Dialog al Alianței Civice* cu publicul. A doua zi, duminică, 23 ianuarie, un dialog asemănător va avea loc în biblioteca "Vasile Pârvan" din Bârlad. Vor participa: doamnele Doina Cornea, Ana Blandiana, Dorana Coșoveanu, Dr. Livia Dandara și domnii acad. Alexandru Zub, Petre Mihai Băcanu, Romulus Rusan, Nicolae Prelipceanu, dr. Nicolae Constantinescu, Dumitru Iuga, Gheorghe Ceaușescu, George Șerban și alții.

*Să mă ieu dup-a lui flaut ;  
E menirea-mi adevărul  
Numa-n inimă-mi să-l caut".*

(De vorbiți, mă fac că n-aud...)

MIHAI EMINESCU

VĂ INVITĂM SĂ PARTICIPAȚI LA AC-  
TIVITĂȚILE CUPRINSE ÎN ACEST  
PROGRAM



Carte de anul  
25 I 1994

# Teama Puterii față de "Adevăr, Istorie, Morală"

În zilele de 21 și 22 ianuarie 1994, la Vaslui, a avut loc un colocviu național organizat de Alianța Civică, Biblioteca "Nicolae Milescu Spătarul" și Fundația "Hanns Seidel". Tema colocviului a fost: "Cunoașterea adevărilor istorice, mijloc de regenerare spirituală". Lucrările au fost precedate de o întâlnire a Consiliului Național al AC cu reprezentanți ai filialelor din Moldova și Dobrogea. La conferința de presă ce a urmat a fost adus la cunoștința publică un fapt ce ilustrează greutățile cu care AC (asemeni altor formațiuni politice sau civile ale Opoziției) continuă să se confrunte: numărul din ziarul local în care era publicat anunțul privitor la Colocviu și seara de poezie și muzică a fost în întregime topit, apărând o nouă ediție în care acest anunț fusese cenzurat.

Sesiunea de comunicări, salutăată printr-o scurtă cuvântare de dl prefect N.Pascu, a avut prin generozitatea temelor și personalitatea celor care le-au dezbătut o ținută cu totul deosebită. Simpla înșirare a titlurilor comunicărilor și a autorilor este relevantă: acad. Alexandru Zub, "Societatea civilă și tradițiile istorice"; Livia Dandara - dr. în istorie-București, "Istoria ca motivație a direcțiilor de dezvoltare a României interbelice"; Gheorghe Ceaușescu - prof.univ.-București, "Falsificarea istoriei în perioada comunistă"; Laurențiu Ulici - scriitor, "La ce folosește adevărul"; Nicolae Constantinescu - dr. în medicină-București, "Degradarea individului și rezistența la degradare în ultimii 25 de ani în România"; Virgil Rațiu - scriitor, "Din istoria Bisericii române unite cu Roma (greco-catolică)"; Ioan Gavrilă - participant la rezistența anticomunistă din M-ții Făgărașului, "Rezistența armată în

munții României"; Dumitru Șandru - cercetător, Institutul de istorie "A.D.Xenopol" Iași, "Închisori, lagăre și detașamente de muncă forțată în România (1944-1947)"; George Șerban - ziarist-Timișoara, "De ce istoria recentă este cea mai deformată?"; Romulus Rusan - scriitor-București, "Recuperarea istoriei contemporane prin mijloacele istoriei orale"; Ana Blandiana - poet, "Memoria ca formă de justiție"

La seara de poezie și muzică s-au putut asculta, alături de versuri semnate de Ana Blandiana, Mihai Ursachi, Nicolae Prelipceanu, Dr. Barbi, Spiridon Maria Cassian și cântecele Pieței Universității, prin glasul lui Cristian Pațurcă. De asemenea, a fost vernisată la Biblioteca "Nicolae Milescu Spătarul" o expoziție de carte cu tema "Mari scriitori și oameni politici, 1859-1989".

Colocviul de la Vaslui a fost un eveniment în egală măsură politic și cultural, dovadă și faptul că s-a încercat împiedicarea Dialogului Alianței Civice, cu care urma să se încheie seria de acțiuni programate. Sala ce brusc a devenit indisponibilă și o pană de curent interventă ad-hoc au determinat mutarea Dialogului în stradă, cu atât mai mult cu cât, aflând între timp, venise multă lume. Teama de un "miting" a făcut ca autoritățile să rezolve toate problemele și Dialogul AC la Vaslui să se desfășoare cu succes într-o sală a Prefecturii. Același succes a fost reeditat la Bârlad. Efortul mass-media locale de a-i fi minimalizate audiența publicului și importanța dovedește teama Puterii față de "Adevăr, Istorie, Morală" - motto-ul sub care s-au desfășurat lucrările colocviului.

Mihaela Udrescu



Rowlib

2

JOI, 27 IANUARIE 1994

PUNCTE

Morală

# ADEVĂR, ISTO

## Alianța Civică și Fundația Hanns Seidel

Au organizat un colocviu de istorie la Vaslui

- Dl prefect recunoaște că "nu putem reuși decât împreună"
- Cenzură la Vaslui

În organizarea Alianței Civice și a Fundației Hanns Seidel, a avut loc, sâmbătă, 23 ianuarie, la Vaslui, un colocviu de istorie pus sub semnul "Adevăr, istorie, morală", având pe frontispiciu expresiva afirmație din Evanghelia după Ioan: "Și veți cunoaște adevărul, iar adevărul vă va face liberi". În jurul acestui colocviu s-au mai grupat o seamă de alte acțiuni ale Alianței Civice, fiecare dintre ele menită să abordeze adevărul într-un mod anume, de la întrunirea reprezentanților filialelor AC din Moldova și Dobrogea (la convocarea Consiliului Național), până la seara de poezie și muzică de vineri, cu participarea Anei Blandiana, a lui Mihai Ursachi, Dr. Barbi, Cristian Pațurcă, Gellu Dorian, Casian Maria Spiridon și Ion Enache sau la cele două dialoguri ale Alianței Civice cu publicul din Vaslui și Bârlad, la care au luat parte: Ana Blandiana, Al. Zub, Livia Dandara, Ion Gavrilă, George Șerban, Komulus Rusan, Dorana Coșoveanu, Dumitru Iuga, Cristian Pațurcă, Rodion Galeriu, Gh. Ceaușescu, Laurențiu Ulici.

Dl prefect Nicolae Pascu a ținut să se întâlnească de două ori cu participanții la colocviu, o dată la prefectură și o dată chiar la deschiderea acestuia, când a repetat cu insistență și sub dife-

rite forme deviza Alianței Civice, aceea care, cu o zi sau două înainte, fusese scoasă de autoritățile locale de pe fațada Casei de Cultură a Sindicatelor, unde urmă să aibă loc colocviul. De asemenea, a fost interzisă expunerea tricolorului găurit pe aceeași fațadă: "Fără știrea dlui prefect", desigur, a fost retras de pe piață tirajul unei foi culturale, *Apollo*, nr. 2, care conținea anunțul colocviului, ca peste câțva timp să apară unul nou, care avea, pe același spațiu, o poezie oarecare. Acest act se numește cenzură și este anticonstituțional. Dintre aventurile celor prezenți la manifestările de la Vaslui, merită poate să amintim întreruperea curentului electric în după-amiaza și seara zilei de sâmbătă, când urma să aibă loc dialogul Alianței Civice în chiar sala prefecturii, grațios oferită de dl prefect. "Ofițerul de serviciu" de la prefectură și poliștii prezenți în număr suficient pentru un fragment mai consistent de Piață a Universității au remarcat că de trei ani nu s-a mai întrerupt lumina în Vaslui. Ei, dacă venea dl I. Ilescu, poate că rășărea însuși soarele, deși era ora șase seara. Noroc că, imediat după ce dialogul s-a mutat la statuia lui Ștefan cel Mare, atrăgând curioși de diferite nuanțe, lumina s-a aprins și lumea a

putut să intre în sală. Ceea ce nu i-a împiedicat pe participanții mai tineri, evident dornici de vreo mișcare mai vie, să depună pe soclul aceleiași statui lumânări aprinse. A doua zi, duminică, automobilul cu nr. VS-04 PRF (prefectură?) a condus discret până la ieșirea din oraș mașinile ce-i transportau pe participanții la Bârlad, unde a avut loc, în încheiere, un dialog foarte animat și, în același timp, elevat.

Merită remarcat efortul dnei Eugenia Moldoveanu, directoarea bibliotecii județene Vaslui - sperăm și după acest colocviu - precum și acela al inițiatorilor săi colegi.

Revenind la colocviul propriu-zis, acesta s-a bucurat de participarea unor istorici de seamă precum acad. Al. Zub, prof. Livia Dandara, prof. Dumitru Șandru, precum și de aceea a unor personalități culturale precum: Ana Blandiana, Gh. Ceaușescu, Romulus Rusan, Laurențiu Ulici, George Șerban, conf. dr. Nicolae Constantinescu. Alături de aceștia, un om care a făcut istorie, luptând cu arma în mână împotriva comuniștilor, în Munții Făgăraș: Ion Gavrilă. Din comunicările unora dintre cei de mai sus, am selecționat câteva fragmente ce alcătuiesc această pagină.

Nicolae Prellpceanu